



又一个“三八”妇女节来临，湖南参加本次全国两会的女人大代表、女政协委员们依然在工作中忙碌，在忙碌中快乐。让我们走近她们——

# 致敬两会中忙碌的“她”



张萃英代表  
湖南日报记者 赵持 摄

## 张萃英代表—— “很荣幸，有我的 一份努力和贡献”

湖南日报记者 唐婷

3月7日晚上8点，记者敲开全国人大代表、吉首大学国际教育公共外语教育学院教授张萃英的房门，看到她正埋头修改一份关于医疗的建议。

这是张萃英的一个习惯。每份建议，她都要反复修改，从确定主题到前期调研到形成初稿，再根据政府工作报告进一步修改、完善，来回多次。“每份建议背后都是民意的重托，不能轻易出手啊。”

张萃英是连续三届的老代表，今年已是第15次来北京参加全国两会。这些年来，她提交了七八十份建议，“数量不一定多，但一定是用心提的。”更让她欣慰的是，这些建议涉及的问题，都或多或少得到了解决和改善。作为来自湘西的代表，她曾连续3年领衔提出加快推进黔张常铁路建设的建议，去年，这条湘西人民盼望已久的铁路已经动工。应对老龄化时代的挑战，张萃英呼吁高校有针对性地开展养老培训专业，目前全国已有80多所职业院校开办了这一专业。“这是无数代表的共同努力，很荣幸，有我的一份贡献、一份努力。”

既是代表，又是教师，还是外婆，如今的张萃英在三种角色中切换，往往是顾了使命顾了工作顾不上家庭，“只能自己加班加点加油干。”

尽管每年三月都要在北京驻留半个月，但15年来，张萃英基本没有游过北京的景点，甚至连长城都没去过。她说，这样的遗憾，只能留待日后再补了。



阳国秀代表  
湖南日报记者 罗新国 摄

## 阳国秀代表—— “我的建议写进了 政府工作报告”

湖南日报记者 孙敏坚 周映恒

“太兴奋了，太及时了，太重要了！”3月7日，全国人大代表、湖南熙可食品有限公司董事长阳国秀，用12个字向记者表达她对“同线同标同质”写进政府工作报告的喜悦之情。

今年63岁的阳国秀，42岁下岗后创办了湖南熙可食品有限公司，将人们再熟悉不过的小柑橘推向世界，成为闻名于世的“罐头女王”。

“从最初帮国外企业做贴牌产品，到现在成为国际知名的食品品牌，果秀花了20年。”阳国秀说，像果秀这样的出口食品企业，我国有2万余家，出口额近500亿美元，产品已成功进入美国、欧洲、日本和香港等发达国家（地区）市场。但由于种种原因，一些高质量的产品只能“专供”国外。

“消费者从国外买大米、蜂蜜和果酱等，而这些产品很大一部分是由中国企业生产的。我们要消除出口和内销存在差别的情况，消费者不出国门，就能买到和国际市场同样优质的产品。”去年，阳国秀提交了《关于推动实现出口食品企业内外销同线同标的建议》，建议出口食品企业在同一条生产线上，按照相同的标准生产出口和内销产品，使供应国内市场和供应国际市场的产品达到相同质量标准。

这一建议被国家质检总局确定为代表重点建议并进行调研。更让阳国秀高兴的是，“同线同标同质”首次写入了今年政府工作报告。“对我们食品出口企业是鼓励，更是鞭策。”阳国秀说，要始终坚守食品安全底线，用高质量的产品服务国际和国内用户。



田红旗委员  
湖南日报记者 刘尚文 摄

## 田红旗委员—— “不怕蛇、不怕风”的 院士委员

湖南日报记者 张斌

3月7日，说起自己曾经“两不怕”的故事，身为轨道交通工程技术专家，全国政协委员、中国工程院院士、民革省委主委的田红旗显得特别轻松。

这“两不怕”，一是不怕蛇。田红旗常年在实验室忙碌，常常晚上12点后才回家。在一次回家路上，她摸黑往外走，一脚踩到一条银环蛇，被狠狠地咬了几口。整整治疗9个月，才捡回来一条命。但她依然做科研到深夜才回家，只是手里多了个手电筒。

二是不怕风。为破解影响青藏铁路运营安全的恶劣风环境，从2002年起，田红旗带领团队领命“御风”，历经3年沿线勘察，足迹遍布青藏高原。一次，她和队员们在一个山谷考察准备返回，突然刮起大风，大家差点被大风卷走。拿仪器一测，风速竟高达12级！她说，当时的想法就是赶紧完成任务，活着回来。

靠着这种精神，世界唯一的“高原铁路大风监测预警与行车指挥系统”建成投入，实现了铁路运输应对恶劣风灾害能力的重大技术突破。此前，她还解决了“兰新线‘百里风区’行车安全”这一世界性难题。

田红旗关注抗战文物的修复问题，并就大力发展少数民族地区生态旅游产业、加快军民产业深度融合、农村垃圾分类和末端处置提出了有针对性的建议。

今年全国两会，她强烈关注“二孩”问题。她建议国家加大妇幼服务体系建设，强化妇幼队伍建设，加强高危孕产妇和新生儿管理，强化出生缺陷综合防治，多措并举，让每对夫妇都能生、都生好。

(湖南日报北京3月7日电)

## 京湘连线

## 培育“湖湘工匠” 升级“湖南制造”

湖南日报记者 曹娟 邹靖方

“大力弘扬工匠精神，厚植工匠文化，恪尽职业操守，崇尚精益求精，培育众多‘中国工匠’，打造更多享誉世界的‘中国品牌’，推动中国经济发展进入质量时代。”继去年之后，工匠精神再次写入李克强总理所作的政府工作报告。

首次提出的“中国工匠”，寄予厚望的“质量时代”，在我省各行各业中引发热议。

### 添干劲，匠心创造大价值

“国家这么重视工匠精神，我们更有干劲了。”3月5日，中车株洲电力机车有限公司教授级高级工程师曾艳梅在网上认真学习了李克强总理所作的政府工作报告。

几天前，她刚从人民大会堂领取了“全国五一巾帼奖章”，成为今年全国获此殊荣的十人之一。

“机车行驶是否安全，乘坐是否舒适，都与我们做的这个转向架息息相关，容不得任何差错。”凭着这股一丝不苟的精神，曾艳梅潜心钻研18年，主持研发出了全球首个速度等级最高的A型地铁车辆转向架。

听完政府工作报告，湖南沙坪建设有限公司钢筋班班长董志平很是振奋。“工匠精神就是要做一行爱一行，肯坚持、多琢磨、把手艺搞精、搞专。”他说。

精工于细，匠心创造大价值。如董志平负责施工的项目钢筋损耗量均在1%以下，其20多年参建的工程从未出现质量事故；多年来，曾艳梅参与研发的技术和产品已形成收入数十亿元，所在项目带动我国钢铁、齿轮传动、电机等10多个产业发展。

### 制度保障，培育更多“湖湘工匠”

“政府工作报告用一个段落篇幅，重申工匠精神，其分量不言而喻。”省总工会党组书记、副主席徐文龙说。近年来，我省工会先后开展了“名师带高徒”活动、“十佳状元、百优”

工匠”劳动竞赛等，就是传承工匠精神、培育“湖湘工匠”的有效载体。

徐文龙说，木业有专攻，不同岗位对知识和技能的要求不一样，只有建立一套科学完善的“能工巧匠”培养体系和制度设计，让技术精、手艺高、对社会贡献大的工匠更有尊严，获得感更强，才能在产业工人队伍中形成学习工匠、争当工匠、赶超工匠的正确价值导向和人生追求。

“智能化时代更需要现代化的‘工匠’。”泰富重装集团人力资源中心副总经理丁易告诉记者，“机器换人”并不意味着不需要工匠精神，而是对工匠精神提出了新要求。为培育更多技能型人才，泰富重装设置了专门的技能等级评聘和晋升制度，为技能人员拓宽上升通道；组织劳动技能竞赛，每年投入近50万元进行职业技能等级提升培训。

### 匠心铸品牌，提升“湖南制造”

“企业要以匠心促创新，做大做强我们自己的品牌。”湘电集团有限公司工会职工技术创新中心主任钟梅说。从弘扬工匠精神入手，湘电集团成立了职工技术创新活动中心，创建了一批创新工作室，每年选树“创新型”职工，自主创新屡获佳绩。近几年，公司每年完成新产品开发100多项，新产品年创产值100多万元。

省经信委投资规划处处长崔国强表示，我省建设制造强省5年行动计划中提出，要打造大批“工匠湘军”，形成一批知名品牌，推动湖南速度向湖南质量转变。

“正如政府工作报告中提到的‘质量之魂，存于匠心’，‘湖南制造’要用匠心提升品质，推动我省经济发展进入质量时代。”省质监局副局长陈立新说，从政府层面来说，要构建一个“工匠精神”得以茁壮成长的生态环境，不仅要鼓励企业技术创新、注重质量、塑造品牌，同时还需加强产品生产标准、质量检测标准的制定，加大监督力度，实施奖惩措施。

## 代表委员访谈

## 通过体制改革 化解过剩产能



陈代富代表  
湖南日报记者 赵持 摄

湖南日报记者 李国斌

### 【档案】

陈代富：全国人大代表，湖南博长控股集团有限公司董事长，冷水江钢铁集团有限责任公司董事长。

### 【故事】

政府工作报告中，明确提出“扎实有效去产能，今年要再压减钢铁产能5000万吨左右，退出煤炭产能1.5亿吨以上”。

多年来，陈代富代表带领冷水江钢铁有限责任公司创新机制体制，创造了中国钢铁行业的“冷钢模式”。对于当前正在进行的供给侧结构性改革和去产能，他有深刻的体会。

冷水江钢铁有限责任公司前身是冷水江钢铁总厂。“原来是一家走不下去的企业，在1999年的时候，连续6个多月发不出工资，企业连年亏损，资不抵债。”陈代富说。

2007年冷水江钢铁总厂正式宣布破产，通过对员工身份进行买断、置换，员工再把置换身份的钱作为股本入股，组建了冷水江钢铁有限责任公司。经过这一系列彻底的改革，公司由国有变成了全体员工共有。

改革本身就是为了挖掘企业的再生动力，提高效率，释放活力。“过去员工是躺在国家的大树下乘凉，改革后要依靠自己的努力奋斗求生存，积极性完全调动起来。”陈代富说。改制后，公司经营情况逐步好转。2016年，冷钢建材销售超过1000万吨，占国内建材市场总销量的四十分之一。

陈代富说，在当前经济结构转型升级的大背景下，要进一步加快供给侧结构性改革，只有不断释放改革的红利，才能提高效益。此次全国两会，他提交了一份《关于商业类国有企业宜早突破体制完全走向市场》的建议，呼吁通过体制改革，化解过剩产能，提升产业核心竞争力，增强经济增长活力。

当前钢铁行业产能过剩，供给侧结构性改革在钢铁行业尤为紧迫。如何去产能？陈代富给出了三条途径：一是“行政去产能”，政府在宏观上控制总量，同时根据区域结构和企业的技术装备情况进行调整；二是“依法去产能”，对环保、安全等不达标的企业，依法依规关闭；三是“市场去产能”，对于没有竞争力的企业，通过市场实现优胜劣汰。

### 【感怀】

改革并不可怕，反而能给企业和行业带来新的动力。

(湖南日报北京3月7日电)

## 全面从严治党再出发

《（紧接1版）国有企业要更加重视党建，把从严治党与企业的生产经营管理结合起来，与从严管理企业结合起来。下一阶段，省国资委将认真落实王岐山同志的重要讲话精神，把讲政治落实到国有企业的实际工作中去，按照忠诚、干净、担当的要求，把国有企业班子建设好，做强做优做大国有企业。

的重大决策部署和王岐山同志的指示要求，抓具体，抓落实，扎实推进党风廉政建设和反腐败斗争，加快经济社会发展，积极融入国家发展战略，充分体现长沙担当，奋力作出更大贡献。

### 彭国甫代表—— “让监督插上科技的翅膀”

怀化是武陵山片区脱贫攻坚的主战场之一。全国人大代表、怀化市委书记、市人大常委会主任彭国甫，在发言中讲述了怀化利用“互联网+监督”整治扶贫领域侵害群众利益问题的做法和启示。

在接受记者采访时，彭国甫坦言，在基层工作中，感受最深的一点，就是落实中央精神，关键是把自己摆进去，与本地区本单位的实际结合起来，坚持以问题为导向，具体抓、抓具体，深入抓、抓深入，在狠抓落实上下功夫。

彭国甫介绍，在省委、省政府的重视和支持下，在省委书记、省人大常委会主任杜家毫具体指导推动下，怀化创新工作方式方法，在麻阳试点探索建立“互联网+监督”平台，老百姓点击民生资金终端触摸屏，就能对民生资金使用情况进行查询和监督。平台运行一年多，发现了13000多条民生问题线索，挽回各种民生经济损失3000余万元。

“习近平同志和王岐山同志对开展扶贫领域侵害群众利益问题的专项整治亲自部署、亲自协调、亲自督促，让相当一批贫困群众得到了实实在在的‘反腐’红利”，老百姓发自内心的感谢党中央的英明领导，拥护党的领导。”彭国甫说，我们将把王岐山同志的肯定和鼓励转化为强大动力，按照省委的要求，把“互联网+监督”进一步建好建强，让监督插上科技的翅膀，让精准扶贫的阳光精准照亮百姓的生活。

### 龙飞凤代表—— “‘拍蝇’关键要在基层抓好落实”

“我生在农村，长在农村，一直在基层工作。我代表基层老百姓，把他们的愿望和期盼，向王岐山同志作了汇报。”会后，回到住地的全国人大代表、江华瑶族自治县县长龙飞凤激动的心情仍难以平复。

“我向岐山书记汇报了三件事。”龙飞凤告诉记者，第一件是老百姓最欢迎的事——惩治基层腐败。江华是国家级贫困县，为了有效、精准地落实各项扶

贫资金，防止杜绝腐败，我们希望持续加大“拍蝇”的力度。第二件是老百姓最有获得感的事——精准扶贫。党的十八大以来，中央精准扶贫力度之大、政策之好、资金之多，前所未有。近三年，全县实现脱贫6.53万人，特别是通过结对帮扶，每一个贫困群众都跟党员干部结成了“亲戚”，大事小事都可以找“亲戚”出主意、帮帮忙。第三件是老百姓最盼望的事——搞好村级换届，希望通过换届，实现换清家底、换上能人、换上公平正义的愿望。

“‘拍蝇’关键要在基层抓好落实。”龙飞凤说，回去后，江华将认真贯彻落实此次两会精神，严肃查处侵害群众利益的不正之风和腐败问题，搞好村级换届，选拔出致富能人，带领老百姓如期脱贫摘帽。

### 龚曙光代表—— “传承传播主流文化， 是我们的重大使命”

“感谢您对我们出版的历史小说《大清相国》的推荐，这本书已热卖近200万册。”3月7日上午，全国人大代表、湖南出版投资控股集团董事长龚曙光在发言中，专门向王岐山同志报告了这样一个细节。

会后，龚曙光在接受记者采访时说，《大清相国》里的一代名相陈廷敬，不仅是一个廉吏，也是一个干事，他的身上，集中体现了廉政文化的精义，与当下的社会期盼十分契合。“这也是为什么《大清相国》一书火爆的原因。”

龚曙光说，在中华文化体系中，廉政文化是一个很重要的方面。中华传统文化的核心就包括廉、俭、勤等，这是中国古代对一个正人君子的基本要求。在全面从严治党、推进反腐倡廉的进程中，优秀的传统文化起到了营造氛围、潜移默化的巨大作用。让更多干部群众了解中华传统文化的美德，了解廉政文化的精髓，这是最好的文化传承和传播。

龚曙光介绍，整理、出版、传播优秀中华文化是出版企业的职责，湖南出版投资控股集团每年出版上万种图书，绝大多数是关于中华传统文化和当代文化的。当国人都关注传统文化时，优秀的传统文化产品也受到了极大欢迎。“把弘扬中华文化传统美德与当代社会主义核心价值观相融合，传承传播主流文化，是我们作为文化企业的重大使命。”

(湖南日报北京3月7日电)

陈文浩表示，下一步长沙将认真贯彻落实中央

湖南省农村信用社 HUNAN RURAL CREDIT COOPERATIVE 24小时服务热线: 0731-96518

CMG 2017年5月16日-22日在郴州国际会展中心举行